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ROZKLAD MNOHOCLENU NA SOUCIN

Rozkladem mnohoclenu na soucin rozumime rozklad
mnohoclenu na soucin jednodussich mnohoclent, které
zpravidla jiZ nejsou dale rozloZitelné.

Pro rozklad mnohoclenu na soucin pouzivame nékolik
metod. Tyto metody budou niZe ukazany.

VYTYKAN{

1) Priklad: rozloZte mnohoélen 5x% — 10x na
soucin mnohocleni.

Reseni:

a) VSechny ¢leny v mnohoclenu rozloZime na soucin
prvocisel a proménnych. Tento krok pouze
zvySuje prehlednost, zkuSenéjsi poctaii ho mohou
vynechat

=5xx—2-5"x

b) Vybereme prvocisla a proménné, které maji
vSechny cleny stejné, tyto cleny vytkneme pred
zavorku.

=5x-(x—2)
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2) Priklad: rozloZte mnohoélen 7x3 + 21x? —
35 na souc¢in mnohoclent.

Re$eni:
7x3 4+ 21x?% — 35=
=7xxx+3"7xx—5-7=

=7 (x*+3x*-5)

3) Priklad: rozlozte mnohoclen
24x3y? + 12xy* — 36x3y? na souéin
mnohoclenti.

Reseni:
24x3y? + 12xy? — 36x3y?=

=2.2.2.3.x.x.x.y.y_l_2.2.3.x.y.y_2.2.
3.3.x.x.x.y.y=

= 12xy% - (2x* + 1 — 3x?)=12xy? - (—x%? + 1)

4) Priklad: RozloZte mnohoclen
175x°y7z* — 105x*y7z® + 140x7 y*z® —
35x*y*z* na soucin mnohodlenti

Reseni:
175x%y7z* — 105x*y7z% + 140x7y*z8 — 35x*y*z*=
= 35x*y*z* - (5xy3 — 3y3z% + 4x3z* — 1)
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5) Priklad: RozloZte mnohoclen cx + 7y — cy —
7x na soucin mnohoclenii

Reseni
cx+7y—cy—T7x=c-(x—y)—7-(x—y)
=@x-y)(c-7)

Pozndmka
V prikladu ¢. 5 jsme v poslednim kroku vytykali

vyraz: x-y.
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ROZKLAD NA SOUCIN POMOCI VZORCU

Pro rozklad mnohoclenii na sou¢in ndm pomahaji
zakladni vzorce.

(a + b)? = a? + 2ab + b?
(a — b)? = a? — 2ab + b?
a?—b?>=(a+b) (a—>b)
(a + b)® = a® + 3a?b + 3ab? + b3
(a —b)® = a® —3a?b + 3ab? — b3
a® +b® =(a+b) *x(a®? — ab + b?)
a® — b3 =(a—->b) *(a®+ ab + b?)

Pomoci ndsobeni mnohoclent si sami miZeme tyto
vzorce odvodit.

Napiiklad:

(a—b)>=(a—->b) (a—>b) =a?—ab —ab + b?
= a’ — 2ab + b*

V ramci urychleni vypoctu je nutné si alespon prvni tri
vzorce pamatovat!
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1. Priklad: RozloZte mnohoélen 4x% + 20x + 25
na soucin mnohocleni pomoci vzorci

Reseni:

2. 4x% + 20x + 25 = @+ @ (2x + 5)?

>

3. Priklad: Rozlozte mnohoclen 9x% — 60x + 100
na soucin mnohocleni pomoci vzorcit

Reseni:
9x2 — 60x + 100 = (3x — 10)?

4. Priklad: Rozlozte mnohoclen
9x2 — 100x + 100 na souc¢in mnohoc¢leni
pomoci vzorcu

Reseni:
9x2 — 100x + 100 POZOR NELZE ROZLOZIT NA
(3x — 10)? ¢len 2ab by neodpovidal.
* Vidy je treba prekontrolovat, Ze vSechny
¢leny jsou spravné.
* Pokud by néjaky nebyl, nelze mnohoclen
rozlozit podle daného vzorce

5. Priklad: RozloZte mnohoclen
25x% — 64na soucin mnohoé¢lent pomoci
vzorcu
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Reseni
25x% — 64 = (5x+8) - (5x — 8)

6. Priklad: RozloZte mnohoclen 27x3 + 54x% +
36x + 8 na sou¢in mnohoclenii pomoci vzorcu

Reseni
27x3 + 54x? +36x +8 = (3x + 2)3

7. Priklad: RozloZte mnohoclen
64x3 — 240x2% + 300x — 125 na soucin
mnohoclenti pomoci vzorci

Reseni
64x3 — 240x% 4+ 300x — 125 = (4x — 5)3

8. Piiklad: Rozlozte mnohoélen x3 + 1000 na
soucin mnohoclend pomoci vzorci

Re$eni
x3 4+ 1000 = (x + 10) - (x% — 10x + 100)

9. Priklad: Rozlozte mnohoé¢len 216x3 — 343 na
soucin mnohoclenid pomoci vzorci

Reseni
216x% — 343 = (6x — 7) - (36x2 + 42x + 49)
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ROZKLAD KVADRATICKEHO TROJCLENU

Mame kvadraticky trojélen: x* + bx + ¢

Nékteré kvadratické trojcleny je moZno rozlozit na tvar:

(x+m)-(x+n) b,c,m,n € R

Pokud roznasobime zavorky, ziskame:

(x+m) - (x+n)=x%2+xn+mx+mn
=x2+(m+n)x+mn

Je zfejmé, Ze:

b=m+n

c=mn

1) Priklad: RozloZte mnohoclen na soucin
mnohoclent
x?+7x+ 10
Reseni:

Hleddme takovou dvojici Cisel, aby jejich soucin byl
10 (¢ = mn), tuto podminku splnuji dvojice:

10=1-10=(-1)-(=10) = 2-5 = (=2) - (=5)

a zaroven jejich soucet byl 7 (b = m + n). Coz
spliiuje pouze dvojice 2 a 5.

Nasli jsme koreny rozkladu mnohoclenu. V naSem
pripadé jsou to ¢isla 2 a 5.

Vysledek je tedy: x> + 7x + 10 = (x + 2) - (x + 5)



" -.
* X o
* * o
s * * L]
evropsky i

socialni - MINISTERSTVO SKOLSTVI, OP Vzdglavani
v fondvCR EVROPSKA UNIE MLADEZE A TELOVYCHOVY  pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI
ZvySeni matematickych a odbornych jazykovych znalos ti

prost Fednictvim ICT u Zak G stfednich Skol s technickym
zamérenim

Registra €ni €islo projektu: CZ.1.07/1.1.14/01.0021

2) Priklad: RozloZte na souc¢in mnohoclent
x:—4x+3

z

Resenti:

Podminku ¢ = mn spliuji ¢isla:3 =1-3 = (—-1) -

(-3)
Podminku b = m + n spliuji ¢isla-1a -3

Vysledek je tedy: x? + 7x + 10 = (x — 1) - (x — 3)

3) Priklad: RozloZte na souc¢in mnohoclenti
x2—3x—-10

z

Reseni:
Podminku ¢ = mn spliuji ¢isla:
~10=1-(-10)=(-1)-10=2-(=5) = (-2) -5

Podminku b = m + n spliuji ¢isla 2 a -5

Vysledek je tedy:
x> —=3x—-10=(x+2)-(x—=5)

POZNAMKA

Pokud mnohoclen poloZime roven y, dostaneme rovnici
kuZelosecky paraboly.

Napftiklad graf mnohoclenu:
x>—=3x—-10=(x+2) - (x —5).
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PoloZime-li jednotlivé Cinitele souc¢inu mnohoclenti
rovny nule, miZeme spocitat tzv nulové body coz jsou
priseciky s osou x.

x+2=0
x =-=2
x—5=0
x=5
Dostavame graf:
| -
E_
4_
2_
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V ptripadé rovnice:
y =9x? — 60x + 100 = (3x — 10)?
Dostavame graf:

Nékteré mnohocleny v R viibec nejde rozlozit na soucin
mnohocleni.

Napi:y = x? — 2x + 2
Graf:

-2 o 2 4
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